

## تولید نفت ایران یک میلیون بشکه افزایش می یابد

معاون وزیر نفت در امور برنامهریزی افزایش تولید نفت به میزان یک میلیون بشکه در روز را از مهمترین اهداف پیش‌بینی شده وزارت نفت در برنامه چهارم عنوان کرد و گفت: توسعه میدان‌های نفتی آزادگان و یادآوران از اولویت‌های اصلی این وزارتخانه برای تحقق اهداف تعیین شده هستند. اکبر ترکان در گفت‌وگو با مهر، افزایش تولید گاز به میزان ۲۵ میلیون مترمکعب در روز را یکی دیگر از برنامه‌های وزارت نفت در راستای دستیابی به سیاست‌های برنامه توسعه اعلام کرد و افزود: وزارت نفت اهداف تعیین شده در برنامه توسعه را در قالب تعدادی طرح و پروژه تعریف و مسئولیت اجرای آن را به شرکت‌های زیر مجموعه واگذار کرده است. به گفته ترکان با دستیابی شرکت‌ها

معاون وزیر جهاد کشاورزی در گفت و گو با «ایران»:

# ۱۰ سال پیش باید به خشکسالی فکر می کردیم

این روزها سخت‌ترین روزهای کاری معاون امور برنامهریزی و اقتصادی است. دکتر صادق خلیلیان در عین حالی که برنامه کاری بخش کشاورزی را هر روز رصد می‌کند، مسئولیت ستاد خشکسالی وزارت جهاد کشاورزی را هم برعهده دارد. در کشاورزی ایران از حالت بحرانی خارج کند. هرچند که او معتقد است باید در کشور با تخصص بیشتر اعتبارات عمرانی کارایی روزتر شروع می‌کرد یعنی حتی از یک دهه قبل، تا خشکسالی بدین‌گونه بخش کشاورزی را زمینگیر نکند. این کار خلیلیان چندان آسان نیست چرا که معتقد است برای تحقق این هدف نیاز به سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی است. در حالی که برآورده شده، نیازهایی که اگر برآورده شود، حتی تا شریط خشکسالی مشکلی برای کشاورزی در آینده به وجود نمی‌آید. ماحصل گفت‌وگویمان را با دکتر صادق خلیلیان

معاون امور برنامهریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی می‌خوانید:

[زهره افشار]

آقای دکتر خلیلیان باید این واقعیت‌ها را که ایران دارای اقلیم خشک یا میانگین بارندگی ۲۵۰ میلیمتر در سال، تکثیر دو برابر میانگین جهانی و دارای بالاترین فرسایش خاک است را پذیرفت و در واقع به همین دلایل مجبوریم هر هفت سال یک بار با پدیده خشکسالی در بخش کشاورزی دست و پنجه نرم کنیم ولی به نظر می‌رسد سال‌های سال از این موضوع غفلت شده‌است و اینچنین که لازم بود در امور زیربنایی و سرمایه‌گذاری فعالیت شده‌است. در نتیجه در سال‌های بروز خشکسالی مانند امسال این پدیده که می‌تواند با سرمایه‌گذاری مناسب قابل کنترل شود برای ما به شکل یک بحران ظاهر می‌شود. ارزیابی شما از این موضوع چیست و دولت نهم در این زمینه چه اقداماتی انجام داده است؟

واقعیات کشور ما مشخص است. این که ایران کشوری خشک و نیمه‌خشک است و دوران‌های خشکسالی در طول عمر آن طول عمده‌ای گذشته است و در آینده نیز خواهد داشت و به همین دلایل در گذشته به یاد بخش کشاورزی اهمیت بیشتری داده شد و سرمایه‌گذاری مناسب در امور زیربنایی آب و خاک و آبخیزداری صورت می‌گرفت. کشاورزی ایران یک کشاورزی سنتی است اما در دو دهه اخیر با خشکسالی‌های مکرر و طولانی‌مدت و به خاطر این درآمدها در کشور احساس نیاز نمود و در سال‌هایی که تولید کشاورزی زیاد بوده صادر می‌کردند و اگر هم تولید محصولات کشاورزی کم می‌شد با استفاده از درآمدهای نفتی رویه وارد می‌کردند. ما هنوز به یاد داریم که در دهه ۷۰ بزرگترین واردکننده گوشت و غلات بیابان بودیم این کار که در صورت انجام می‌شد و در ۳۰ سال اخیر انجام شده‌است. به هر جهت زسان را از دست داده‌ایم، غفلت‌هایی در بخش کشاورزی انجام شده و ما به نقطه فعلی رسیدیم. بحران‌های مواجهه با پدیده خشکسالی چه باید بکنیم؟

باید ضمن این که کل برنامه‌ها و طرح‌ها و پروژه‌هایمان را مطابق این واقعیت کشورمان تنظیم کنیم در جنب سرمایه‌گذاری و تعالی‌انبار اعتبارات عمرانی برای انجام امور زیربنایی آب و خاک و آبخیزداری اقدامات ویژه انجام دهیم و در عین حال استفاده‌های زیربنایی‌مان را هم در چرخه تولید آب و زمین و خاک به برنامه پنج ساله اقدامات ویژه‌ای در امور زیربنایی کشاورزی و مسائلی مربوط به آبخیزداری ویژه‌ای در امور زیربنایی کشاورزی

ایران طرح‌ها را در دست اجرا دارد؟

در دست اجرا است. در گذشته سدها ساخته می‌شود و کلیه اوقات انتقال آب آنها ایجاد نمی‌شد اما می‌بینیم که در حال حاضر دو میلیون هکتار از راضی‌های سدها نمی‌توانند آب را سدها برهنند چون شوا، چرا که هیچ کالی، کانال‌های اصلی و فرعی برای انتقال آب آنها ایجاد نشده است.

این اراضی حیم هستند؟

بخشش از این اراضی زیر زکت است و بخشی از این مناطق زیربنایی استفاده می‌کند و سطح آبی‌های زیرزمینی در این مناطق روز به روز در حال پائین رفتن است.

به نظر من اتفاق که در طول سال‌های به برنامه توسعه قبلی در بخش سدسازی اتفاق افتاد یک مدیریت نادر بود و به نظر من اگر در سدسازی و پروژه‌های باید و اساسی انجام دهنده می‌شد همانگونه که سد می‌زینم و نیروگاه‌های هم احداث می‌شود کاتلن را هم باید احداث می‌کردیم، چون هر چه ۸۰ درصد آب این سدها برای کشاورزی می‌خواهد استفاده شود.

خشکسالی با بیگری‌ها که در سال ۸۵ آغاز شد در سال ۸۶ تمام دردی‌های اندک سد‌ها به احداث سد و احداث کانال‌های آبیاری

**بحران‌های ریشه‌ای اثرات خشکسالی در کشور باید سالانه حداقل یک میلیارد دلار به مدت پنج سال به طرح‌های امور زیربنایی، آبخیزداری و تعمیر و نوسازی آبیاری و کشت در بخش کشاورزی اختصاص داد**

**نگینش تبدیل شد. منظور تان «ح» ماده ۱۷ قانون برنامه چهارم است و این ماده اجرائی نشده**

البته و این یک اثرم قانونی است، به نظر من چون سال گذشته نخستین سال اجرائی این قانون بود وزارت نیرو فرصت کلی ناشت تا بتواند مدیریت پروژه‌هایش را کامل تغییر دهد ولی ایامور که این کار انجام دهند چون ازم قانونی دارند و حتی بخشی از سدهای فرعی راضی‌های سدها هم به آنها واگذار شده‌است.

**ریشه این مشکل چیست؟**

بسیار می‌نخواهم مدیریت بخش برنامهریزی و عمرانی کشور را زیر سوال ببریم. اما این قضی در کشور وجود دارد و همه نسبت به آن مقصر هستند. وقتی سنی احداث می‌شود و کانال‌نادر در موقع ترسالی آب قابل توجهی بخشش ذخیره می‌شود اما کانالی برای انتقالش وجود ندارد موهی هم که خشکسالی است اعلام می‌کند که پشت سد آب نیست. پس عملاً با وجود این همه سرمایه‌گذاری از ریشه‌ای از مزایای سد نوسازی استفاده نمی‌کنیم.

**آقای دکتر حجج اب ذخیره شده پشت سدها خیلی کمتر از پیش‌بینی‌های اولیه است، آیا این مسئله می‌تواند روی کشت آب ما هم تأثیر بگذارد.**

روزی زیور در زمستان گذشته باید مدیریت بهتری را اعمال می‌کرد البته زحمات آنها را نباید نادیده گرفت. ولی کلیه اوقات پیش‌بینی‌ها درست است آب در نمی‌آید. پیش‌بینی‌های اولیه مسئولان برخی مناطق نامین نبود و خوشبختانه پمپ‌های بخش کشاورزی حالت ۲۰ درصد کاهش نسبت به برنامه‌های عادی بود در حالی که این اعلام می‌کنیم پیش از ۲۰ درصد کاهش برآورد شده‌است.

**یعنی کل اراضی زراعی آبی و کشاورزی؟**

بله و خوشبختانه از این بابت کمتر تأثیر قرار می‌گیریم. همین خاطر مدیریت پروژه‌هایمان را هایت کردیم به دست روش‌هایی کشتی آب کمتری مصرف کند.

**آقای دکتر یکی دیگر از راهکارهای کنترل خشکسالی می‌تواند توسعه آبیاری تحت فشار باشد، اما شما نشان می‌دهد با روند کثرتی است ۵۰۰ سال دیگر می‌توانیم اراضی‌مان را به سیستم آبیاری تحت‌فشار مجهز کنیم**

**تجدید شما در این خصوص چیست؟**

خب، این یک بحث جزئی برای کشور است ما به شمار می‌روید ولی شما در نظر داشته باشید از آغاز فعالیت دولت نهم تاکنون ۲۰۰ هزار هکتار از اراضی بخش زیرپوشش آبیاری تحت فشار درآمده که کارایی



معاون امور زیربنایی

لازم را ندارد و می‌بینیم که همدل‌هایی را که ما به مسئولان داریم با تأخیر مواجه می‌شود. به نظر می‌رسد مسئولان باید خشکسالی را لمس می‌کردند تا متوجه عمق مسئله بشوند این شکلی است که کشور را دردها شده در من مشخص است که نوع توزیع اعتبارات و مدیریت پروژه‌هایمان در کشور درست نیست و باید این اولویتهای مختلف متناسب توزیع شود.

دولت نهم ۲۰۰ هزار هکتار را تجزیه کرده در حالی که سه برنامه گذشته فقط ۳۴۰ هزار هکتار از اراضی به کشت فشار تجهیز شده؛ یعنی در طول ۱۵ سال این نشان می‌دهد در گذشته از این موضوع غفلت شده‌است.

در حالی که ما ظرف دو سال و نیم گذشته توانستیم بیش از یک برنامه پنج ساله این طرح را جلو ببریم.

اگر دیگر توسعه کشت گلخانه‌ای بوده ما تقریباً از اواخر سال ۸۴ توسعه کشت گلخانه‌ای را در اولویت قرار دادیم. ستاره ویژه‌های این ایجاد کردیم که بتوانیم هم به خصوص برای این سرعت بیشتری انجام دهیم. هم خود احداث گلخانه‌ها بعد از ایجاد امور زیربنایی در دستور کار قرار بدهیم.

ریشه این مشکل چیست؟

بسیار می‌نخواهم مدیریت بخش برنامهریزی و عمرانی کشور را زیر سوال ببریم. اما این قضی در کشور وجود دارد و همه نسبت به آن مقصر هستند. وقتی سنی احداث می‌شود و کانال‌نادر در موقع ترسالی آب قابل توجهی بخشش ذخیره می‌شود اما کانالی برای انتقالش وجود ندارد موهی هم که خشکسالی است اعلام می‌کند که پشت سد آب نیست. پس عملاً با وجود این همه سرمایه‌گذاری از ریشه‌ای از مزایای سد نوسازی استفاده نمی‌کنیم.

**آقای دکتر یکی دیگر از راهکارهای کنترل خشکسالی می‌تواند توسعه آبیاری تحت فشار باشد، اما شما نشان می‌دهد با روند کثرتی است ۵۰۰ سال دیگر می‌توانیم اراضی‌مان را به سیستم آبیاری تحت‌فشار مجهز کنیم**

**تجدید شما در این خصوص چیست؟**

خب، این یک بحث جزئی برای کشور است ما به شمار می‌روید ولی شما در نظر داشته باشید از آغاز فعالیت دولت نهم تاکنون ۲۰۰ هزار هکتار از اراضی بخش زیرپوشش آبیاری تحت فشار درآمده که کارایی

به برنامه‌های تعیین شده اهداف شرکت ملی نفت نیز محقق خواهد شد. معاون وزیر نفت در امور برنامهریزی با بیان این که هم اکنون در برنامه چهارم ۸۴۱۷ میلیارد دلار برآورد انرژی در بخش منابع هیدروکربوری در کشور برآخت می‌شود. برخاستن نشان کرد در ایران کثرتی دوره دسترسی آسان به نفت به پایان رسیده است و باید در استفاده بهینه از منابع موجود، حاکم تانکر و ظرفیت آب و گاز رفتی و افزایش تولید نفت به میزان یک میلیون بشکه از مهمترین اهداف پیش‌بینی شده وزارت نفت در برنامه ۵ ساله چهارم ستاد و تاکید کرد توسعه میدان‌های نفتی آزادگان و یادآوران از اولویتهای اصلی این وزارتخانه برای تحقق اهداف تعیین شده هستند.

### گزیده اخبار

وزیر نفت:

#### سه‌میله تابستانی نذاریم

معاون وزیر نفت در امور آبیاری و بخش فرآورده‌های نفتی برنامه‌های برای حذف سه‌میله‌بندی نوزین فصلان داریم. محمدرضا نعمت‌زاده در گفت‌وگو با فارس، درباره اظهارات رئیس کمیسیون انرژی مجلس خبر به حذف سه‌میله‌بندی تا پایان سال، اظهارداشت: قبلاً رئیس‌جمهور گفته بودند سه‌میله‌بندی همین‌ها ضرر دارد اما دولت ما نیست. وی تصریح کرد: طبق نظر رئیس‌جمهور در صورت صرف سوخت و توسعه جایگاه‌های عرضه گاز طبیعی (CNG) و توسعه تولید خودروهای دوگانه سوخت به اندازه سه‌میله‌بندی نوزین تبدیل‌نظر می‌شود اما در حال حاضر چنین تصمیمی وجود ندارد. نعمت‌زاده همچنین درباره تغییر یا سهمیه سهمیه نوزین خودروها و سهمیه تابستانی گفته هنوز در این زمینه تصمیم‌گیری نکرده‌ایم. نوزری وزیر نفت ایران نیز دیروز با بیان این که فصل برنامه‌های برای سهمیه نلدار افزود: برنامه‌های برای افزایش سهمیه تابستانی در نظر نیست.

#### اختلاف به ۷ هزار مشترک بر مصرف آب

۷ هزار مشترک بر مصرف آب در تهران شناسایی شده که برای آنان که‌های اختلاف صادر می‌شود. به گزارش «ایران» داود ملایی مدیر عامل شرکت آب و فاضلات استان تهران با اعلام این مطلب گفت: مصرف آب در فروردین ماه ۸۸ درصد و در اردیبهشت ۶۲ درصد نسبت به سال گذشته افزایش یافته و توجه به کاهش میزان بارندگی و خشکسالی برای تأمین آب مورد نیاز مردم به مشترکان بر مصرف احتیاط خواهد بود. وی با اشاره این که برای تأمین آب مورد نیاز مردم از روش چیره‌بندی استفاده نمی‌کنیم، تصریح کرد: تا توجه به بار بارونی متغی چیره‌بندی آب در زندگی مردم قصد داریم در صورت لزوم از میزان فشار آب اشتباه‌های پر فشار بکاهیم. مدیرعامل آب و فاضلاب استان تهران با بیان این مطلب که بارش باران نسبت به سال قبل ۲۶ درصد و در مقایسه با سال ۸۷ گذشته ۴۶ درصد کاهش یافته اندکان‌باشته برای تأمین آب مورد نیاز مردم ۱۵۵ حلقه چاه در حال حفاری است که از این تعداد ۴۶ حلقه چاه تجهیز شد و ۴۶ حلقه چاه در دست اقدام است.

#### برداشت ۶۵میلیارد بشکه نفت در ۱۰۰ سال

وزیر نفت کشور ایران اعلام کرد در ۱۰۰ سال گذشته حدود ۶۵ میلیارد بشکه نفت در کشور استخراج شده است. به گزارش ایرنا، محسن نوزری دیروز در نخستین جشنواره صنعت منهدنی ستاد که در دانشگاه امیرکبیر برگزار شد، افزود: در آغاز هزاره سوم تمامی انرژی‌ها نشان می‌دهد ۵۰ و ۶۰ سال آینده نفت و گاز به عنوان مهمترین منبع تأمین انرژی در جهان محسوب می‌شوند. وی تأکید کرد ارزش جهانی نفت نشان می‌دهد که برای کشورهایی که در پی توسعه هستند، تا چه حد حائز اهمیت است. وزیر نفت یادآور شد: کمتر از دو دهه آینده چرخه‌های عرضه و تقاضای نفت و گاز در جهان تغییر می‌کند و بسیاری از کشورهایی که هم اکنون صادر هستند، به واردکننده تبدیل خواهند شد. نوزری تأکید کرد هر مقدار که در تریبند نیروی انسانی و همچنین در توسعه صنعت نفت سرمایه‌گذاری شود، بازهم توجه به امور مولد ضروری است. وی در ادامه افزود: برای استخراج ذخایر نفتی نیاز به پژوهش و تلاش زیادی است و باید این سرمایه‌های ملی را به نحو اثربخشانه پرباشت کنیم. وزیر نفت اظهار داشت: ما این توسعه سه تریلیون و ۱۰۰ میلیارد تومان از صنایع داخلی کشور اولویت‌بندی‌های ویژه‌ای داشته‌است. گفت‌وگو با دکتر کشور خلیلیان شد.

#### مخالفت آمریکا با پروژه خط اول صلح

فکر مقام وزارت خارجه آمریکا با مخالفت کشور خود با اجرای پروژه خط اول صلح گفته، تکراری آمریکا در این خصوص به اطلاع مقامات هند و پاکستان رسیده است. به گزارش فارس به نقل از روزنامه اسکای نیوز، یک مقام وزارت خارجه آمریکا با تأکید بر مخالفت کشور خود با اجرای پروژه خط اول صلح گفته، تکراری آمریکا در این خصوص به اطلاع مقامات هند و پاکستان رسیده است. به گزارش فارس به نقل از روزنامه اسکای نیوز، یک مقام وزارت خارجه آمریکا با تأکید بر مخالفت کشور خود با اجرای پروژه خط اول صلح گفته، تکراری آمریکا در این خصوص به اطلاع مقامات هند و پاکستان رسیده است. به گزارش فارس به نقل از روزنامه اسکای نیوز، یک مقام وزارت خارجه آمریکا با تأکید بر مخالفت کشور خود با اجرای پروژه خط اول صلح گفته، تکراری آمریکا در این خصوص به اطلاع مقامات هند و پاکستان رسیده است.



#### تجدید مهلت اعطای تسهیلات سرمایه در گردش

دولت با هدف حمایت از تولیدکنندگان بخش خصوصی و تعاونی، زمان اعطای تسهیلات سرمایه در گردش واحدهای صنعتی بخش خصوصی و تعاونی را تا پایان خرداد و مهلت تصویب و انعقاد قرارداد را تا پایان تیرماه سال‌جاری تمدید کرد. گزارش مهر، مهلت اعطای تسهیلات سرمایه در گردش برای بخش خصوصی و تعاونی از مهلت تعیین شده در نظر گرفته شده در تبصره (۱) قانون بودجه سال ۸۶ کل کشور تا پایان اسفندماه ماه بود که بر اساس این مصوبه و برای رسیدگی به مشکلات واحدهای خصوصی بخش خصوصی و تعاونی این آئین نامه اصلاح شد. بر این اساس، زمان اعطای تسهیلات سرمایه در گردش واحدهای صنعتی بخش خصوصی و تعاونی پایان خرداد سال جاری و مهلت تصویب و انعقاد قرارداد تا پایان تیرماه تمدید شد.

#### ۹۶ مرد زعفران جهان در ایران تولید می‌شود

استاد دانشگاه تهران گفت: حدود ۹۶ مرد زعفران جهان در ایران تولید می‌شود. به گزارش مهر، پروفیسور ایکناکانی استاد دانشگاه زاین در بیان دیدگاه‌های خود گفت: در این کشور به اهمیت تولید گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید گیاهان داروهای گیاهی در زاین‌ساز با افزایش چشم‌انداز می‌شود. وی سبب و زاین را در تولید گیاهان دارویی مورد نیاز کشور در ۱۵ درصد ذکر کرد و اظهار داشت: بیشتر دروهای گیاهی افزود: استقبال راضی‌ها از گیاهان دارویی زیاد است و شانس داروهای گیاهی همچون دروهای شیمیایی در دانشگاه‌های زاین‌ساز خصوصی است. ضمن این که در تولید